【教学设计】多媒体信息的加工与表达                           

	教学设计方案

	题目
	多媒体信息的
加工与表达
	年级学科
	高一

信息技术
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	葛小英
	工作单位
	广东梅县外国语学校

	教学目标
	1、 知识与技能：
（1）初步掌握多媒体作品的需求分析和规划

（2）掌握多媒体作品设计的基本方法

（3）学习算法案例的过程

2、 过程与方法：
（1）学习课本案例需求分析和规划设计的方法，并将类似的思想方法应用到《算法案例2》多媒体信息的加工与表达学习中。

（2） 体验和经历多媒体作品的制作过程，表达自我的观点，学会互助交流。

3、 情感与价值观：
（1） 掌握需求分析的方法和应注意的问题，拓展需求分析的意义

（2） 培养创新意识

（3） 提高对多媒体作品规划设计及欣赏能力

（4） 揭开算法的神秘面纱



	教学重难点
关键
	【教学重点】：
多媒体作品的整体构思如何在充分表现主题内容的基础上突出创意

【教学难点】：
如何让学生在制作多媒体作品的过程中，感受信息技术学以致用的好处，通过制作作品学习算法案例的方法，克服对算法的畏难心理。



	教学方法
	讲授法、演示法、任务驱动法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体网络教室，有一台服务器

软件：极域电子教室、Powerpoint2007

“高级中学Moodle网络学习社区”

软件：

	教学设计思路
	通过 “Moodle网络学习社区”建立“3.3 多媒体信息的加与表达”课程，让学生以假如我是一位数学教师，让学生亲历制作一个《算法案例》多媒体作品课件，揭开算法的神秘面纱，使学生明白按“算法设计思想——流程图与似代码——上机验证算法——程序优化”的步骤去学习算法案例，养成严谨的思维习惯，同时体验到信息技术对学习的辅助作用，提高主动学习信息技术的兴趣。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	课前预习明确任务

	1、 明确任务

回顾制作多媒体作品的基本过程

请同学们打开课本P57 3.3.1以数学必修3“算法案例2”为例，经历制作多媒体作品的基本过程，学习其制作方法。

问题：制作多媒体作品的基本过程顺序是怎样的？
	学生打开课本P57 3.3.1阅读了解制作多媒体作品的基本过程为：需求分析→规划与设计→素材采集与加工→作品集成→发布与评价。
	让学生了解制作多媒体作品的基本过程

	进行需求分析
	1、问题：对作品的需求进行分析，具体要作哪些事情？
2、提供需求分析表
	1、明确对作品的需求进行分析，具体作以下事情：

（1）、确定对象和目标：

（2）、确定内容和形式：

（3）、明确条件与限制：

2、填写需求分析表
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	明确作品的阅读对象、作品要达到的目的和效果；明确作品的内容及表现形式；根据要达成的目标和内容，分析目前情况能不能做到。 提供需求分析表，使学生快速地进入需求分析与规划设计过程中。


	进行规划与设计
	1、整体规划       

引导学生分析“算法案例”作品整体规划表内容
	完成“算法案例”作品整体规划表
主要
项目
示例
内容
策划
 以“求两个正整数的最大公约数算法案例”的设计过程，从问题提出，设计算法、流程图与伪代码、放映演示的过程，了解设计算法的流程。
结构

策划

划
 在作品结构方面，我们采用分栏目的方式组织内容，栏目之间有内在联系
表现
形式
采用图文混排、声音、视频、动画等形式结合在一起，突出表现主题内容
交互
功能
 该作品设置一个导航栏，同一栏目内设置超链接“跳转”功能，以便于浏览者了解作品结构。

	要做好多媒体作品，必须对该作品进行整体规划和精心设计，然后才逐步去实施。

    引导学生注意在整体规划上一定要充分表现出多媒体作品的优势——交互性。

	
	2、内容设计：


	完成 “算法案例”作品设计方案表
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	让学生按照以下几个步骤进行组织设计多媒体作品的内容：

(1) 理清设计意图，确定内容线索。

(2) 选定主要内容，设置栏目名称。　

(3) 确定表现形式，设计呈现方式。



	
	3、结构设计：

（1）明确任务：完成“算法案例”作品整体结构设计

（2）巡视指导，适时点拨。
	1、完成 “算法案例”作品整体结构设计
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	根据设计算法的流程进行结构设计，培养学生严谨的思维习惯



	
	4、版面设计

（1）明确任务：进行作品基本框架效果设置 

（2）巡视指导，适时点拨
	学生构思版面设计。
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	版面设计时，需要考虑让作品形成一个统一的风格，以便给读者一个整体的印象。使用横幅、目录和正文三层的结构。在横幅部分放置作品的标志、主题图片和栏目名称等，在目录部分放置作品的栏目导航，在正文部分放置详细信息。

	上机实践

	1、根据结构图完成PPT框架
2、作品完善与美化

3、巡视指导，适时点拨


	1、根据结构设计新建PPT，按结构图加上封面、小标题、封底幻灯片
2、根据小标题完善幻灯片内容（用实例描述欧几里得辗转相除法运算过程、根据算法绘制流程图、用PPT自带VBA验证算法、美化幻灯片）
	在制作过程中，利用实例理解欧几里德辗转相除法运算过程；在绘制流程图中理解伪代码的含义；用PPT自带VBA验证算法，体验输出结果，揭开算法的神秘面纱；通过美化准确、合理地应用多媒体素材表达主题，平衡整体布局，页面设计与主题风格一致，提升审美能力。

	小结
	多媒体作品的出彩出众，需要制作者首先进行需求分析和规划设计。
	学生回顾学习过程，得到制作多媒体作品进行需求分析和规划设计的方法
	让学生明白：制作多媒体作品前进行需求分析和规划，是为了“磨刀不误砍柴工”。

	板书设计

	3.3 多媒体信息的加工与表达
制作多媒体作品的基本过程
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